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Ταλάντωση και ελαστική κρούση. 

 

 

∆ύο σώµατα Σ1 και Σ2 µε µάζες m1=m2=2kg ηρεµούν όπως στο σχήµα, απέχοντας µεταξύ τους κατά h=10cm. 

Τα δύο ελατήρια έχουν σταθερές Κ1=200Ν/m και Κ2=150Ν/m. Σε µια στιγµή εκτρέπουµε το σώµα 

Σ1 κατακόρυφα προς τα πάνω κατά d=0,2m και για t=0 το αφήνουµε να κινηθεί. 

i)   Ν’ αποδειχθεί ότι το σώµα Σ1 εκτελεί α.α.τ. 

ii)  Να βρεθεί η περίοδος και το πλάτος ταλάντωσης. 

iii) Να βρεθεί η εξίσωση της αποµάκρυνσης του σώµατος σε συνάρτηση µε το χρόνο ( x=f(t) ), αν η προς 

τα πάνω κατεύθυνση θεωρηθεί θετική. 

iv) Ποια χρονική στιγµή τα δύο σώµατα θα συγκρουσθούν; 

v) Αν η κρούση µεταξύ των δύο σωµάτων είναι κεντρική-ελαστική, να βρεθεί το πλάτος ταλάντωσης των 

δύο σωµάτων µετά την κρούση. 

Απάντηση:  

i) Στην αρχική θέση το σώµα Σ1 ισορροπεί:  

ΣF=0 ή Κ1·∆l= m1·g (1) 

Έστω ότι σε µια τυχαία στιγµή το σώµα έχει αποµάκρυνση κατά x 

από τη Θ.Ι. 

ΣF= m1·g-Fελ= m1·g- Κ1·(∆l+x) = m1·g- Κ1·∆l - Κ1· x = - Κ1·x 

Άρα το σώµα εκτελεί α.α.τ. µε σταθερά D=Κ1. 

ii)  Τη στιγµή που αφήνουµε το σώµα Σ1 να κινηθεί απέχει κατά d=0,2m, 

ενώ το σώµα δεν έχει ταχύτητα, άρα αυτή η θέση είναι ακραία και Α=0,2m. Για την περίοδο ταλά-

ντωσης έχουµε: 
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iii)  Για t=0 το σώµα βρίσκεται στην ακραία θετική αποµάκρυνση, οπότε παίρνοντας την εξίσωση της 

αποµάκρυνσης έχουµε: 

x=Αηµ(ωt+φ0) και για t=0: 

Α=Α ηµφ0 ή φ0 = π/2, ενώ ω=2π/Τ= 10rad/s 

Έτσι: 
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iv) Από την εξίσωση (2) θέτοντας x= - h= - 0,1m έχουµε: 









+⋅=−

2
102,01,0

π
ηµ t  

2

1

2
10 −=








+
π

ηµ t  ή 







=








+

6

7

2
10

π
ηµ

π
ηµ t → 

6

7
2

2
10

π
π

π
+=+ kt  και για κ=0 → st

151

π
=   

6

7
2

2
10

π
ππ

π
−+=+ kt   και για κ=1 → st

15

2
2

π
=  

παίρνοντας την εξίσωση της ταχύτητας για τις δύο παραπάνω περιπτώσεις έχουµε: 

υ1=υmαx·συν 0
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υ2=υmαx·συν 0
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αφού τη στιγµή αυτή το σώµα κινείται προς τα κάτω. 

Άρα η κρούση θα γίνει την χρονική στιγµή st
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v) Η ταχύτητα του Σ1 πριν την κρούση είναι: 

υ1=Α·ωσυν smsm /3/
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Αφού τα σώµατα έχουν ίσες µάζες ανταλλάσουν ταχύτητες, οπότε υ1΄=0 και sm΄ /32 =υ  

Το σώµα Σ2 µετά την κρούση εκτελεί ταλάντωση ξεκινώντας από τη θέση ισορροπίας του µε ταχύ-

τητα υ2=Α2·ω2. 

Αλλά Κ2=m2·ω2
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Ενώ το Σ1 θα εκτελέσει ταλάντωση ίσο µε Α1=h=0,1m. 

dmargaris@sch.gr 

 

 


